Презентация книги украинского ученого, философа и арменоведа, кандидата философских наук Ирины Гаюк «Иллюстрированная энциклопедия армянской культуры в Украине. С каталогизированным перечнем памятников армянской культуры в музеях и заповедниках».
2 октября 2012 года в Киеве, в Малом конференционном зале Национальной Академии Наук Украины состоится презентация книги Ирины Гаюк «Иллюстрированная энциклопедия армянской культуры в Украине…». 

Презентация приурочена к 500-летнему юбилею армянского книгопечатания – ведь именно в 1512 г. Акоп Мегапарт напечатал в Венеции первую армянскую книгу, а спустя 100 лет львовский армянин Ян Муратович (Карматенц) создал четвертую в мире армянскую типографию во Львове.
Армяне, столетиями проживавшие на украинских землях, играли заметную роль во всех сферах жизни украинского общества. Появление этой «Энциклопедии…» станет импульсом для углубленного изучения такого важного и для Армении, и для Украины феномена, каким является существование многочисленных армянских колоний в Украине с древнейших времен и до сегодняшнего дня.
По мнению известных ученых, это уникальная научная работа, не имеющая аналогов не только в отечественной, но и в зарубежной практике. Энциклопедия написана на материале фондов 44 государственных музеев и заповедников городов Украины, в которых существовали исторически значимые армянские общины. Текст сопровождают более 500 иллюстраций – фотографий экспонатов из музеев Киева, Каменец-Подольского, Львова, Симферополя, Феодосии и других городов, представляющих армянскую культуру. В первой части книги автор показала жизнь армян различных регионов Украины, обрисовала историю развития армянской культуры и основные сферы деятельности армян – торговлю, дипломатию, оружейное и ювелирное дело, ковроделие и шитье золотом, шелкоткачество, изобразительное искусство и символику, армяно-украинские театральные и литературные связи. Читатель  увидит великолепные образцы армянского искусства, хранящиеся в украинских музеях – серебрянные кресты, шкатулки, реликварии и чаши, прекрасные ковры, злато- и сребротканные шелковые пояса, портреты известных и неизвестных армянских деятелей и работы выдающихся армянских художников.  

  В издательской рецензии на «Энциклопедию…» известный украинский ученый, арменовед проф. Я.Р. Дашкевич написал: «Потребность в такой аналитико-синтетической работе возникла уже давно, как минимум – век назад, когда становились все более интенсивными исследования многовековой армянской диаспоры в Украине. Ирина Гаюк – опытный исследователь этой темы, вспомнить хотя бы ее работы по истории армянской церкви. Энциклопедия – результат многолетних исследований. Написана она с использованием солидной литературы, что дало автору возможность сделать обоснованные выводы, превращающие энциклопедию в серьезное пособие. Основное внимание заслуживает выполненное Ириной Гаюк изучение разбросанных по музеям многих городов Украины экспонатов, связанных с армянской культурой, их описание, фотографическая фиксация. Нужно почеркнуть, что проведенная Ириной Гаюк скрупулезная каталогизационная работа имеет мало аналогов в практике украинского музееведения. Каталог памятников – это существенная часть издания, которая выводит работу на высокий научный уровень, свидетельствует об эрудиции автора…», – отметил проф. Я. Дашкевич.

